Triste nouvelle que la mort de Madeleine. Je l'avais connue chez la famille Carpentier en 1984 dans la cave du 13 rue Payenne en triant des médicaments pour le Viêt Nam. 
Lors d'un de ses séjours au Viêt Nam, elle était venue visiter le chantier du laboratoire BCG à Vien Pasteur HCMV en 1986. Elle a beaucoup soutenu l'équipe de techniciens envoyée au Viêt Nam par l'AAFV. 
Lors de mes missions au Viêt Nam, Madeleine me remettait des médicaments pour le poète Dinh Thi qui était malade. Après sa mort elle m'a demandé d'essayer de trouver sa tombe car elle avait peur qu'à cause d'elle, de leur histoire d’amour, il n'ait pas eu droit à un beau tombeau. Je ne pensais pas le retrouver.
 Après la mort de l’écrivain, psychologue Nguyen Khach Vien, je me suis rendu au cimetière des héros à Hanoi avec sa belle sœur Mme la Professeur Hoi  et surprise, le tombeau à côté de celui de Vien était celui de Dinh Thi. Un très beau monument en marbre. Nous l'avons fleuri et pris une photo envoyée à Madeleine qui était très heureuse de savoir que Dinh Thi était inhumé au cimetière des héros.
Nous nous étions éloignés avec mon départ dans les Landes, la mort de Henri et Arlette Carpentier et lorsqu’elle a perdu la vue,   
Notre association tourne une page et perd sa dernière grande personnalité.
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